

ΒΡΑΒΕΙΑ UNICEF 2015

Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού - 20 Νοεμβρίου Ας δώσουμε στα προσφυγόπουλα μια ευκαιρία

Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας Δικαιωμάτων του Παιδιού, η UNICEF παρουσιάζει την έκθεση, «Για κάθε παιδί, μια δίκαιη ευκαιρία: Η υπόσχεση για ισότητα» που δείχνει ότι ο κόσμος παραμένει ιδιαίτερα άδικος απέναντι στα φτωχότερα και τα πλέον μειονεκτούντα παιδιά παρά τις σημαντικές προόδους από τότε που υιοθετήθηκε η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού το 1989. Σήμερα στην Ευρώπη, τα παιδιά των προσφύγων και μεταναστών είναι τα πλέον μειονεκτούντα σε σχέση με όλα τα άλλα παιδιά.

«Κάποια έχουν γνωρίσει μόνο τον τρόμο και την τραγωδία, την αδικία και την ανισότητα όλη τους τη ζωή, γι' αυτό δεν είναι περίεργο ότι πάνω από 200.000 παιδιά διακινδύνευαν τη ζωή τους αυτή τη χρονιά για να αναζητήσουν καταφύγιο στην Ευρώπη», δήλωσε η Marie-Pierre Poirier, Ειδική Συντονίστρια της UNICEF για την Προσφύγινη και Μεταναστευτική Κρίση στην Ευρώπη. «Είναι θύματα περιστάσεων πέρα από τον έλεγχό τους, δεν θα πρέπει να θυματοποιηθούν πάλι και να αντιμετωπίσουν νέα εμπόδια - κλειστά σύνορα, κλειστά σχολεία, κλειστά σπίτια. Το σωστό είναι να τους δοθεί μια δίκαιη ευκαιρία σε μια νέα ζωή.»

Στο πλαίσιο αυτό η UNICEF Ελλάδα παρουσιάζει τα **Βραβεία UNICEF 2015** που απονέμονται σε εξέχουσες προσωπικότητες και φορείς της χώρας μας που προωθούν τα δικαιώματα του παιδιού και σε σχολεία που ξεχώρισαν σε σχετικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τα δικαιώματα του παιδιού που υλοποιείται σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας.

Βραβεύεται το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή για το εξαιρετικό έργο που επιτελεί το τελευταίο χρονικό διάστημα, αλλά και διαχρονικά, για τη διάσωση/προστασία των παιδιών προσφύγων και μεταναστών με το «Βραβείο Λάμπρος Κανελλόπουλος» στη μνήμη του Λάμπρου Κανελλόπουλου.

Βραβεύεται η Μαρί Κυριακού, για το εξαιρετικό έργο που επιτελεί για την προστασία των παιδιών στην Ελλάδα και την προώθηση των δικαιωμάτων τους μέσα από την τηλεοπτική εκπομπή «Με Αγάπη».

Το Ειδικό Βραβείο «Νίκος Αναλυτής» απονέμεται στο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θήβας από την Μαρία Αλεξίου, Πρόεδρο του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Βραβεύονται τα σχολεία:

Νηπιαγωγεία	1ο Βραβείο - 5ο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο Χίου.
Αφίσες:	2ο Βραβείο - 8ο Νηπιαγωγείο Κηφισιάς (Τμήμα 1). 3ο Βραβείο - Κέντρο Προσχολικής Αγωγής-Νηπιαγωγείο «Παραμυθούπολη» Αιγίου.
Δημοτικά	1ο Βραβείο - 2ο Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτήρια Ε. Μαντουλίδη» (Τάξη Β1-2).
Αφίσες:	2ο Βραβείο - 1ο Δημοτικό Σχολείο Διαβατών Θεσσαλονίκης (Τάξη Β1). 3ο Βραβείο - 3ο Δημοτικό Σχολείο Σπάτων (Τάξη Α2).
Παραμύθια:	1ο Βραβείο - 3ο Δημοτικό Σχολείο Κόνιτσας Ιωαννίνων (Τάξη Δ'). 2ο Βραβείο - 18ο Δημοτικό Σχολείο Κορυδαλλού (Τάξη Δ'). 3ο Βραβείο - Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σπάρτης.
Βιβλία	1ο Βραβείο - 10ο Δημοτικό Σχολείο Καβάλας (Τάξη ΣΤ').
Εφημερίδες:	2ο Βραβείο - 2ο Δημοτικό Σχολείο Καρπάθου (Τάξη ΣΤ'). 3ο Βραβείο - Ελληνοαμερικανικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα - Δημοτικό Σχολείο Κολλεγίου Αθηνών (Τάξη 5Ε).

Στην τελετή απονομής στη Στοά του Βιβλίου που συντονίζει ο δημοσιογράφος Παύλος Τσίμας συμμετέχουν: ο Υπουργός Ναυτιλίας Θεόδωρος Δρίτσας, ο Α΄ Υπαρχηγός Λιμενικού Αθανάσιος Χονδρονάσιος, ο Β΄ Υπαρχηγός Λιμενικού Νίκος Πατρνός, ο Πρόεδρος της ΕΡΤ Διονύσης Τσακνής, η εθελόντρια της UNICEF, ερμηνεύτρια Φωτεινή Δάρρα, η Διευθύντρια Δημοσίων Σχέσεων STAR, Λόλα Νταϊφά, αντιπροσωπεία του Ολυμπιακού και ο ποδοσφαιριστής Αλμπέρτο Μποτία, και τα παιδιά του σχολείου Muntin Nagon που στηρίζει τη UNICEF και στέλνουν ένα ξεχωριστό μήνυμα στα προσφυγόπουλα. Η Αντιπρόεδρος της UNICEF Σοφία Τζιτζίκου και ο Γενικός Διευθυντής Ηλίας Λυμπέρης παρουσιάζουν στοιχεία της έκθεσης της UNICEF και τα σημαντικά προβλήματα που προκύπτουν από την τρέχουσα **προσφυγική και μεταναστευτική κρίση** και τις σχετικές δράσεις της UNICEF. Μεταξύ άλλων επισημαίνουν:

- Μέχρι στιγμής **792.883** πρόσφυγες και μετανάστες έχουν φθάσει δια θαλάσσης στην Ευρώπη.
- Μεταξύ 1 Ιανουαρίου και 8 Νοεμβρίου 2015 καταγράφηκαν 647.581 αφίξεις δια θαλάσσης στην Ελλάδα, στην πλειοψηφία τους από την Τουρκία. Στις 7 Σεπτεμβρίου ο αριθμός αυτός ήταν 258.365, μια αύξηση κατά 389.216 μέσα σε δύο μήνες, 85.225 έφθασαν από τις 26 Οκτωβρίου.
- Από όλες τις αφίξεις δια θαλάσσης στην Ελλάδα 62% είναι Σύροι, 23% Αφγανοί, 7% Ιρακινοί και 2% Πακιστανοί. Το 93% των αφίξεων στην Ελλάδα προέρχονται από τις 10 μεγαλύτερες χώρες προέλευσης προσφύγων.
- Το 37% ή πάνω από το ένα τρίτο είναι γυναίκες και παιδιά (23% είναι παιδιά και 14% γυναίκες), κατά προσέγγιση ο ένας στους τέσσερις είναι παιδί.

Οι ακόλουθες δράσεις διεξάγονται ήδη από τις κυβερνητικές αρχές αλλά και διεθνείς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και σύμφωνα με τη UNICEF πρέπει να ενταθούν επειγόντως:

- 1. Βρέφη και μικρά παιδιά** - Ταχεία ετοιμασίες ενόψει του χειμώνα είναι απαραίτητες για την πρόληψη ασθενειών και θανάτων, αλλά και για ν' αποφευχθούν απρόβλεπτες και ξαφνικές αλλαγές στις διαδικασίες στα σύνορα.
- 2. Παιδιά με αναπηρίες και ειδικές ανάγκες** - Είτε η αναπηρία τους είναι σωματική, είτε ψυχολογική, αυτά τα παιδιά χρειάζονται κατάλληλες εγκαταστάσεις και εξειδικευμένες υπηρεσίες.
- 3. Χαμένα παιδιά** - Για ν' αποτραπεί τα παιδιά να χωριστούν από τις οικογένειές ή τους φροντιστές τους κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους, πρέπει να παρέχεται σωστή παρακολούθηση από ειδικούς παιδικής προστασίας και διερμηνείς για την ταυτοποίηση των οικογενειών.
- 4. Παιδιά που έμειναν πίσω** - Τα παιδιά που δεν έχουν τα οικονομικά μέσα, τις επαφές ή την υποστήριξη δικτύων, για να βρουν χρήματα, στρέφονται σε διακινητές και εγκληματικές συμμορίες κι έτσι εκτίθενται σε βία, σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση. Αυτά τα παιδιά χρειάζονται επειγούσα φροντίδα και προστασία, όπως από ειδικευμένους φροντιστές που ορίζονται από τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας για τα παιδιά.
- 5. Ασυνόδευτοι έφηβοι** - Αυτά είναι κυρίως αγόρια 14-17 ετών, πολλά από το Αφγανιστάν, που δεν θέλουν να χαρακτηριστούν ως ασυνόδευτα ή χωρισμένα παιδιά. Μπορεί να είναι προς το συμφέρον τους να μπορέσουν να συνεχίσουν το ταξίδι τους και έτσι να αποτραπεί να πάθουν κακό. Όταν τα παιδιά παραμένουν σε κέντρα φιλοξενίας για μήνες όσο γίνεται η επεξεργασία των αιτήσεών τους για άσυλο, η UNICEF συνηγορεί για τη λήψη μέτρων για την αύξηση της ασφάλειάς τους (ξεχωριστές τουαλέτες, επαρκής φωτισμός, επίβλεψη 24 ώρες το 24ωρο).

Στις 20 Νοεμβρίου η UNICEF ξεκινά την έκστρατεία **#FightUnfair** με τη βοήθεια διάσημων πρεσβευτών της Orlando Bloom, Liam Neeson, Sir Roger Moore, Shakira, Ricky Martin, Priyanka Chopra, Novak Djokovic και Angélique Kidjo που ενώνουν τη φωνή τους μέσα από τα δικά τους μέσα κοινωνικής δικτύωσης υπέρ των πλέον ευάλωτων παιδιών του κόσμου.

«Είναι συγκλονιστικό να σκεφτεί κανείς ότι το ένα στα εννέα παιδιά ζει σε μια χώρα που έχει πληγεί από ένοπλες συγκρούσεις, μάρτυρες τρομακτικής βίας με τα δικαιώματά τους στην επιβίωση, την υγεία και την εκπαίδευση καταπατημένα», δηλώνει ο Βρετανός ηθοποιός και Πρεσβευτής Καλής Θέλησης της UNICEF Orlando Bloom. «Ταξίδεψα με τη UNICEF στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας και τη Σερβία για να δω πώς ο πόλεμος εξωθεί τα παιδιά και τις οικογένειες να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Ο κόσμος αντιμετωπίζει τη μεγαλύτερη προσφυγική κρίση από το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Κάθε χώρα που μπορεί, πρέπει να υποστηρίξει τα παιδιά και τις οικογένειες που έχουν πληγεί.»

Η εκστρατεία **#FightUnfair** έχει ως στόχο να ενημερώσει και να κινητοποιήσει το κοινό για την παροχή **ίσων ευκαιριών σε όλα τα παιδιά, παντού** και δίνει ιδιαίτερη έμφαση στα πλέον ευάλωτα παιδιά, αυτά από τα φτωχότερα νοικοκυριά, τα παιδιά με αναπηρίες, τα παιδιά προσφύγων και μεταναστών, αυτά που ζουν σε δυσπρόσιτες περιοχές, τα παιδιά που αντιμετωπίζουν διακρίσεις.

Η έκθεση της UNICEF **«Για κάθε παιδί, μια δίκαιη ευκαιρία: Η υπόσχεση για ισότητα»** επισημαίνει τις σημαντικότερες συνέπειες της ανισότητας και της φτώχειας σε κάθε κοινωνία:

- Τα παιδιά στα φτωχότερα νοικοκυριά έχουν κατά μέσο όρο σχεδόν διπλάσιες πιθανότητες να πεθάνουν πριν από τα πέμπτα τους γενέθλια σε σχέση με τα πλουσιότερα και πενταπλάσιες πιθανότητες να είναι εκτός σχολείου.
- Τα κορίτσια στις φτωχότερες οικογένειες έχουν τετραπλάσιες πιθανότητες να παντρευτούν πριν τα 18 τους χρόνια.
- 2,4 δισεκατομμύρια άνθρωποι, δεν έχουν πρόσβαση σε τουαλέτες, το 40% εξ αυτών στη Νότια Ασία και 660 εκατομμύρια άνθρωποι σε ασφαλές πόσιμο νερό, σχεδόν οι μισοί στην υποσαχάρια Αφρική.
- Περίπου τα μισά από τα 159 εκατομμύρια παιδιά που υποφέρουν από καχεξία ζουν στη Νότια Ασία και το ένα τρίτο στην Αφρική.
- Σχεδόν οι μισοί από όλους τους θανάτους παιδιών κάτω των πέντε ετών και το 43% των παιδιών που είναι εκτός σχολείου, είναι σε χώρες που πλήττονται από συρράξεις και φυσικές καταστροφές.

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, καθώς ο κόσμος ξεκινά την πορεία υλοποίησης των Στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, η επένδυση στα παιδιά, ιδιαίτερα τα φτωχότερα και πιο περιθωριοποιημένα είναι ο δρόμος στον οποίο πρέπει να βαδίσουμε.

Τα βραβευμένα, μαζί με όλα τα έργα των παιδιών εκτίθενται στη Στοά του Βιβλίου (Πεσμαζόγλου 5 & Σταδίου): **Πέμπτη 19 Νοεμβρίου:** 17:00-21:00, **Παρασκευή, Δευτέρα, Τρίτη (20, 23 & 24 Νοεμβρίου αντίστοιχα):** 10:00-14:00 & 17:00-21:00, **Σάββατο 21 Νοεμβρίου:** 10:00-14:00.

Μέσα από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα **«Τα Παιδιά Γράφουν & Ζωγραφίζουν τα Δικαιώματά τους»** τα παιδιά εκφράστηκαν και αποτύπωσαν τις πρωτότυπες ιδέες και τα συναισθήματά τους και δημιούργησαν **αφίσες, παραμύθια, βιβλία**, και **εφημερίδες** για να μας μεταδώσουν το δικό τους αυθεντικό μήνυμα συμπαράστασης και αλληλεγγύης, ένα μήνυμα ελπίδας να γίνουν πράξη τα δικαιώματα των παιδιών όλου του κόσμου.

Επιτροπή Αξιολόγησης Βραβείων: Σοφία Τζιτζίκου, Αντιπρόεδρος Ε.Σ. της UNICEF, Παύλος Τσίμας, Δημοσιογράφος, Λόλα Νταϊφά, Διευθύντρια Δημοσίων Σχέσεων STAR, Μάνος Κοντολέων, Συγγραφέας, Γιάννης Μπεχράκης, Φωτοειδησεογράφος Reuters, Μερόπη Πρέκα, Ζωγράφος, Πόλυ Μηλιώρη, Συγγραφέας, Βασίλης Λουζιώτης, Εκπαιδευτικός, Μέλος Ε.Σ. της UNICEF, Ηλίας Λυμπέρης, Γενικός Διευθυντής της UNICEF, Μαρία Κολούντζου, Εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, Άρης Καντάς, Πρόεδρος Πανελληνίου Συλλόγου Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών (Π.Α.Σ.Ι.Π.Σ.), Ράνια Μακρή, Προϊσταμένη Συνηγορίας & Δικαιωμάτων του Παιδιού της UNICEF.

- Ενημερωθείτε σχετικά με τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού στο www.unicef.gr/convention

- Μπορείτε να βρείτε την έκθεση της UNICEF «Για κάθε παιδί, μια δίκαιη ευκαιρία» και σχετικό υλικό στο <http://uni.cf/1ONW3dm>

Για πληροφορίες και συνεντεύξεις επικοινωνήστε με τη UNICEF (κ. Ηλίας Λυμπέρης), τηλ.: 210-7255555 ή 6944-653799